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OSLAVY 80. NAROZENIN SPISOVATELE LUDVÍKA VACULÍKA 
 
V roce 2006 se rozhodl Ludvík Vaculík oslavit své kulaté narozeniny v našem muzeu. Vedlo ho k tomu přání 
uspořádat u nás výstavu fotografické tvorby svého dávného přítele, správce zemědělské farmy na Benešovsku 
Josefa Zemana, jehož zná veřejnost z Vaculíkových knih. Oslava přilákala pozornost nejen České televize, ale 
také mnoha známých osobností, které přišly spisovateli k jeho kulatému jubileu poblahopřát. Vaculík četl ukázky 
ze svých knih a povídal si s hosty o své práci. Zemanovy fotografie pak získalo muzeum do své sbírky umění. Na 
přípravě výstavy se podílel Vaculíkův syn Ondřej, který slíbil připravit v budoucnosti také prezentaci fotografické 
tvorby svého otce. 

 
 
 

 
 

 
 

Redaktor Českého rozhlasu Ondřej Vaculík při přípravě výstavy 



MUZEUM UMĚNÍ A DESIGNU 1990 – 2010: PROJEKTY JEDNOTLIVĚ 

 

39 
 

 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



MUZEUM UMĚNÍ A DESIGNU 1990 – 2010: PROJEKTY JEDNOTLIVĚ 

 

40 
 

    
 

Slavní Vaculíkovi gratulanti – režisér a scénárista Břetislav Rychlík  
a první porevoluční pražský primátor, dnes vydavatel publikací o umění Jaroslav Kořán s rodinou 

 

 
 

Potomci Josefa Zemana s Ludvíkem Vaculíkem v expozici grafiky 
 

 
 

Posezení v letní restauraci se účastnil také známý publicista a kritik Jiří Peňás (zcela vpravo). 
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VEČER K ŽIVOTNÍMU JUBILEU PROFESORA MUDR. JOSEFA KOUTECKÉHO 
 
Lékař universitní profesor Josef Koutecký je známý svou oblibou hudby a výtvarného umění. Proto se jeho přáte-
lé, mezi něž patří i členka muzejní rady paní Daniela Bendová, rozhodli roku 2005 připravit večer k oslavě jeho 
75. narozenin v benešovském Muzeu umění a designu. Hlavním gratulantem byl bývalý president Akademie věd 
ČR profesor Rudolf Zahradník, v hudebním programu vystoupilo Kocianovo kvarteto. S profesorem Kouteckým 
muzeum spolupracuje v rámci výzkumu a vzdělávacích programů zaměřených na problémy etiky. 
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OHLÉDNUTÍ ZA BENEŠOVSKOU SAMETOVOU REVOLUCÍ 
 
Při desátém ani při patnáctém výročí sametové revoluce se v Benešově nic nedělo. Výrazně to připomínalo situa-
ci na některých malých městech v roce 1989. Proto jsme si v roce 2009 domluvili s Muzeem Podblanicka a bene-
šovskou pobočkou státního archívu na sérií akcí připomínajících přelomové měsíce naší země. 17. listopadu 
nejprve proběhla v Šímově síni našeho malá oslava s vystoupením studentské hudební skupiny z gymnázia, po 
kterém následovalo malé posezení. Při něm si pamětníci povídali se studenty, kteří revoluci osobně nezažili. 
Oslava byla také z hlediska návštěvnosti dobrým indikátorem, který naznačil, komu ve městě záleží na veřejném 
životě, demokracii a svobodě. Od tohoto roku se malý koncert k 17. listopadu pořádá v Šímově síni pravidelně a 
začalo se také s antioslavou neslavného výročí únorového komunistického puče. Návaznou akcí pak byla beseda 
připravená v prostorách státního archívu, kde přímí aktéři benešovské sametové revoluce vzpomínali na její prů-
běh. Setkání bylo opravdu živé, protože probudilo mnoho starých sporů. I zde bylo zajímavé sledovat zájem i 
nezájem benešovské veřejnosti. Komunisté se v každém případě přijít nedovážili, byť by jejich, třeba i typicky 
česky překroucené názory byly zajímavým doplněním diskuse. Účelem setkání bylo také pomoci historikům do-
kumentovat podrobnosti benešovského dění let 1989-1990 dříve, než budou zapomenuty. Ze setkání byl pořízen 
videozáznam a někteří pamětníci přispěli svými dokumenty do fondu státního archívu. 
 
 
 

    
 

 
 
Na stěnách Šímovy síně byly instalovány zvětšené stránky benešovských novin z prvních týdnů po 17. listopadu. 
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JINÁ PRIORITA VEŘEJNÉ REKLAMY 
 
„Jiná priorita“ je značka aktivit spojených se sociální reklamou. Na rozdíl od komerční reklamy je veřejně pro-
spěšnou činností. Muzeum umění kromě vytváření sbírky sociální reklamy, provádí také výzkum jejího výskytu a 
působení v terénu, přičemž některé plakáty nebo jejich elektronické předlohy pořadatelům reklamních kampaní 
přímo poskytuje a informuje je o jejich předpokládané komunikativnosti. Sociální reklama je v ČR velmi poddi-
menzovaná a je nezbytné ji všestranně podporovat. 
 
 

 
 

S nástupem platnosti nového českého zákona proběhla v Benešově kampaň na zastávkách autobusů.  
Kromě nekompromisní textové formulace obsahovaly plakáty také působivé obrazové prvky. Nervózní ruce  

kuřáků více vzrušovaly texty, které strhávaly, přeškrtávaly nebo popisovaly naivními komentáři. 
Ve starých, vysloužilých a nebezpečných předměstských soupravách, které ČD bez omluvy stále nasazují  
na tratě v okolí Prahy, se v roce 2006 objevily malé samolepky citující starostu Prahy 6 (Neznám horšího  

hospodáře než ČD). Drobné samolepky bývají většinou aktivitou občanů, zejména mladší generace. 

 

    
 

Občanskou aktivitou je pravděpodobně také reakce na neustálé odborně nepodložené mudrování  
profesora Klause o změnách klimatu, kterého už mají všichni po krk. 

Ve sporu o městské granty v Praze v roce 2008 se skupina majitelů turistických komerčních divadel  
pokusila ovlivnit veřejnost svou kampaní. Zesměšnění osobností českého divadla, mj. Jiřího Suchého,  

se však nepodařilo. 
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Dlouhodobá kampaň zesměšňující kouření v očích dospívající mládeže byla připravena v roce 2007  
pro benešovské základní a střední školy. Zesměšnění je účinnější metodou než vysvětlování. 

 

    
 

Je zajímavé, že ani kampaň odsuzující olympiádu v komunistické zemi nenechala některé Čechy lhostejné,  
neboť mnohé z kritických nápisů přelepili. 

 

    
 

Protikuřácká kampaň formou instalace na městské kašně v Nové Pace (2008). 
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Vizuální smog, který komerční reklama způsobuje, obtěžuje denně tisíce cestujících.  
Jistou formou sebeobrany byla malá samolepková antikampaň v roce 2007. 

 

    
 

Samolepková kampaň (2008) proti úmyslu zničit romantiku Zlatého kaňonu české řeky Sázavy  
nevhodně volenou trasou dálnice. 

Nespolehlivé jištění dveří vagónů donutilo České dráhy oslovit cestující rodiče s dětmi (2007). 
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Drobná přesvědčivá zpráva (2008). Kampaň účinná formou i formátem (Karlovy Vary 2009). 
 

 
 

Protikuřácká kampaň účinně užívající zesměšnění cigaret (Benešov 2007). 
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Sociální reklama proti zneužívání motorismu poskytnutá z kolekce Jiná priorita na žádost  
Městského úřadu v Lázních Bělohradě pro Den bez aut (2008). 

 

    
 

Proslulá pražská Galerie MXM angažovala v rámci grantu koncem 90. let 20. století  
nejlepší české umělce v boji proti tabakismu. 

Časopis Reflex prezentoval v roce 2009 kampaň českých žen proti feminismu,  
ve které se angažovala vícenásobná miss Dominika Hužvárová. 

 

 
 

Karlovarský hotel Imperial je od dob expanze sovětského komunismu do střední Evropy  
oblíbeným sídlem ruských imperialistů. 
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Před zahájením filmového festivalu v roce 2009 se v Karlových Varech objevilo množství samolepek  
reagujících na zdejší přemnožené nápisy v ruské azbuce. Již před pěti lety zde podobně reagovali místní  

studenti. Během několika dní byla většina samolepek stržena, některé popsány v arogantním velmocenském 
stylu. Nabízí se zajímavé srovnání: Jak by asi v podobné situaci reagovali Angličané nebo Američané? 

Zlé jazyky tvrdí, že ruský nájezd na Karlovy Vary je trestem za vyhnání zdejšího původního obyvatelstva. 
 

 
 

Kampaň pro podporu českého vstupu do NATO koncem 90. let 20. století  
emotivně využila postavu nenáviděného sovětského vůdce Brežněva. 



MUZEUM UMĚNÍ A DESIGNU 1990 – 2010: PROJEKTY JEDNOTLIVĚ 

 

50 
 

ČESKÉ SVÁTKY – SYMBOLY NÁRODNÍ A EVROPSKÉ IDENTITY 
 
Někteří Češi stále varují před ztrátou státní suverenity v rámci Evropské unie, ale jde jim při tom jen o legislativní 
nezávislost, která by pomohla déle udržet pochybné praktiky vládnoucích vrstev. Na druhé straně tito lidé nedo-
kážou udělat nic pro udržení národní identity, která je hlavním projevem národní suverenity. Je přirozené, že část 
české identity je shodná s identitou evropskou, ale jen část a je nezbytné umět obě správně rozlišit. Jeden z pod-
statných nástrojů pro posílení národní svébytnosti představují státní svátky. Národy a země, které mají skutečné 
předpoklady k suverenitě, je dodnes dokážou intenzívně prožívat a slavit. V Čechách žije mnoho lidí, které netěší 
přemýšlet. Proto v nich komunismus oslavami svých politických svátků (Únorový puč, MDŽ, 1. máj, VŘSR) vytvo-
řil nezájem o jakékoliv svátky. Pokud už kromě svých soukromých výročí něco slaví, nerozlišují příliš co (Vánoce 
– Silvestr, Mikuláš – Santa Klaus) a velmi snadno si nechají vnutit nové oslavy, o kterých nic nevědí (Halloween). 
Na svátky vztahující se k osobnostem pro svůj tradiční problém s elitami Češi zapomínají (Sv. Václav, TGM) a se 
svátky vztahujícími se k hlubším principům si nevědí rady (Velikonoce, Cyril a Metoděj). Posilování kulturní identi-
ty patří tedy k nejzávažnějším úlohám vzdělávacích institucí. V našem muzeu jsme proto sestavili soubor pouta-
čů, kde prostřednictvím umělecké tvorby na jednotlivé svátky upozorňujeme. Tyto tabule jsou vždy s předstihem 
umístěny na balkonu budovy směřujícím do rušného náměstí centra Benešova. K tomu jsme chtěli ještě vytvořit 
soubor soudobých pohlednic, které by byly k dispozici veřejnosti. Požádali jsme o spolupráci vysoké školy 
s oborem grafický design. Nepodařilo se nám však dosáhnout cíle. Výstižné bylo vysvětlení jednoho z pedagogů: 
„Naprostá většina studentů se svou zcela chatrnou rodinnou výchovou nemá o většině svátků, o jejich smyslu, ale 
často ani o jejich existenci vůbec ponětí a za takových okolností lze od nich očekávat jen velmi formální, povrchní 
produkty, které by nesplnily své poslání.“ Budeme proto postupně hledat mezi grafickými designéry s hlubší ži-
votní filosofií. 
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Svátky nesouvisející s českou identitou není třeba nekompromisně odmítat, jen je třeba upozorňovat na jejich 
specifika a odlišná data oslav. Například Děda Mráz nepřináší dárky dětem komunistů na Štědrý večer,  

ale v noci ze Silvestra na Nový rok. Typické pro rudého s ním spřízněného Santu, vytvořeného pro účely firmy 
Coca-cola, je, že se pokouší střídavě v úplně rozdílných datech nahrazovat jednou Mikuláše, jindy zase Ježíška. 
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SKLO PROFESORA JANA SCHMIDA 
 
Muzeum připravilo na podzim roku 2011 v rámci svého dlouhodobého cyklu „Osobnosti českého grafického 
designu“ profilovou výstavu plakátů, pozvánek, programů a knih Jana Schmida, které byly vázány především 
k jeho proslulé Ypsilonce. Jen historici umění a někteří designéři přitom věděli, že slavný divadelník je absolven-
tem sklářského ateliéru na Vysoké škole uměleckoprůmyslové v Praze. Sklem se ale zabýval jen v krátkém ob-
dobí souvisejícím se studiem, proto tato část jeho tvorby zůstala neznámá. Rozhodli jsme se tedy věnovat jeden 
večer v průběhu výstavy prezentaci Schmidova skla.  

 
 

 
 

    
 

Designér Doc. Jan Němeček si prohlíží Schmidovo sklo vyrobené technikou lisování. 
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ODĚVNÍ TVORBU JE TŘEBA PŘEDVÁDĚT 
 
Oděvní tvorbu, která patří k nejaktraktivnějším oborům designu, jsme v minulosti prezentovali jako součást někte-
rých výstav. Nejvíce smysluplné je ale předvádět ji v pohybu na živých modelech. Tak nejlépe vyniknou její kvali-
ty, které jsou součástí její nezbytné interakce s lidským tělem. Vystavovat oděvní tvorbu na ramínku nebo torzovi-
té figuríně je stejně formální, jako prezentovat produktový design mimo své fungování, na kubusu určeném pro 
sochu nebo dokonce mimo možnost dotyku ve skleněné vitríně. Vlašimská designérka, studentka pražské VŠUP 
Dita Hálová (dnes pracovnice UPM), která krátce také učila v podkrovním studiu benešovské ZUŠ, připravila 
v prostoru Městské výstavní síně několik výstav a také prezentace oděvní tvorby – módní přehlídky. 
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KDYŽ SE SPOJÍ CHINASKI, BOHUSLAV REYNEK A SUZANNE RENAUD,  
NAPADNE V ŠÍMOVĚ SÍNI PRVNÍ SNÍH 
 
 

 

 
Sólové CD album První sníh vydal basista kapely Chinaski Ondřej Škoch v roce 2011. Obsahuje devět zhudeb-
něných básní francouzské básnířky Suzanne Renaud, životní partnerky petrkovského básníka a grafika Bohusla-
va Reynka, a to v překladu hudebníkovy manželky Alice Škochové. Album bylo natočeno v letech 2010–2011 ve 
Studiu All Senses autorova bratra Štěpána Škocha, také člena populárních Chinaski. Ten se na nahrávkách podí-
lel i jako hráč na dechové nástroje. Na albu dále hráli: Jan Linhart (bicí), Petr Tichý (kontrabas), David Lanštof 
(bicí a perkuse) a Darek Král (klávesové nástroje), který se také ujal produkce. Různorodé zaměření hudebníků, 
kteří se do projektu zapojili, se promítá do celkového vyznění desky. V hudbě se propojují různé styly – od intim-
ních poloh blízkých šansonu přes široké spektrum etno zvuků staré Indie až po elektrojazz. Atmosféra nahrávky 
se promítá i do vizuální podoby CD – podklady pro grafické zpracování obalu a bookletu CD tvoří grafiky malířky 
Jany Švábové spjaté s petrovským prostředím. Projekt vznikající téměř čtyři roky navazuje na klasičtější album 
Nitky z roku 2003, které kromě zhudebněných překladů básní Suzanne Renaud obsahovalo i zhudebněné básně 
jejího manžela Bohuslava Reynka.  

Suzanne Renaud se narodila roku 1889 v Lyonu, roku 1926 se provdala za Bohuslava Reynka, který ji původně 
vyhledal, aby si vyžádal svolení k překladu jejích básní. Následujících deset let žila Suzanne s manželem střídavě 
v Grenoblu a Petrkově na Havlíčkobrodsku. Ten se pro ni stal po uzavření hranic totalitním režimem nedobrovol-
ným a nelehkým exilem. Kromě vlastní tvorby (sbírky Chvála oběti, Křídla z popele, Dveře v přítmí aj.) se Suzan-
ne Renaud věnovala překládání veršů svého muže, ale i dalších českých básníků, mj. Vladimíra Holana a Fran-
tiška Halase. 

Skladby z obou alb zazněly v Šímově síni Muzea umění a designu Benešov v souvislosti s výstavou fotografa 
Jiřího Škocha, jejíž dominantní částí byl cyklus věnovaný Petrkovu Bohuslava Reynka. Za tímto dnes slavným 
grafikem a básníkem se v 50. a 60. letech 20. století sjížděli kulturní osobnosti i další ctitelé hodnotného umění 
z celé republiky. Hudebníci současné mladé generace tak pokračují ve vzdávání pocty Bohuslavu Reynkovi, 
jehož duchovní hloubka, kultivovanost, skromnost i rezistence vůči totalitnímu režimu září do naší doby jako pří-
klad nejvzácnějších lidských vlastností. Po letním vystoupení na benešovském Sázavafestu jsme se s hudebníky 
skupiny CHINASKI tak mohli setkat v jiné stylové poloze, která nám do kreslila šíři jejich talentu. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Alice a Ondřej Škochovi (fotografie Jiří Škoch) 
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KOMUNISTÉ PŘEPADLI KLÁŠTERY 
 
Lidé, kterým není lhostejný vývoj společnosti, se v roce 2012 sešli v předvečer neslavného výročí únorového 
komunistického puče v piaristické koleji na zahájení dlouhodobé akce soustředěné kolem výstavy obrazů Michaila 
Ščigola. Tento ukrajinský umělec žijící v Čechách reagoval na teror totalitního státu namířený proti mnišským 
řádům v roce 1950 vytvořením cyklu obrazů novodobé křížové cesty. Sám k tomu říká: „Hledal jsem malířský klíč 
jak ztvárnit citové ovzduší té doby plné úzkosti, stesku, bezbrannosti a nejistoty... Za jakékoliv totality prochází 
totiž křížovou cestou celý národ. Trpí ti, kteří jsou souzeni a ve vězení, trpí pronásledovaní a trpí rodiny, příbuzní, 
přátelé a svým způsobem i ti, kteří jsou zdánlivě mimo osu zloby. Oběti jsou na všech stranách...“ 
 
V české historii je několik podstatných dat. Patří k nim bezesporu i noc ze 13. na 14. dubna 1950. O této noci byl 
v rámci komunistické Akce K proveden zábor všech mužských klášterů v zemi. Krátce po nich se zavřely i klášte-
ry ženské. Dubnové noci předcházely vykonstruované politické procesy s věřícími křesťany a pokračovaly i po ní. 
Útok na svobodu a víru je vždy ten zásadní. Komunisté říkali lidem o klášterech, že to jsou centra zaostalého 
reakčního zpátečnictví. Kdo studuje historii, dobře ví, že kláštery byly v dějinách nejen iniciátory pozitivního kul-
turního a vědeckého vývoje, ale také místy sociální pomoci. U dnešních klášterů je navenek oceňována mj. m i-
mořádná funkce psychoterapeutická. 
 
Podoba tradičního malířského cyklu křížové cesty coby reakce na totalitní teror je odpovídající svým symbolickým 
obsahem, doba jeho instalace představuje ale také časovou souhru, neboť v roce 2012 započalo před 25. úno-
rem popeleční středou období postní přípravy k Velikonocům. Vhodně byl pro instalaci vybrán také prostor klášte-
ra – benešovské piaristické koleje. Výstava trvala až do samotného výročí Akce K – přepadení klášterů komunisty 
– 13. dubna 1950. Její poslední den byl připraven komponovaný pořad hudby a slova, který výstavu doplnil. 
V předvečer 25. února se také v Šímově síni konala projekce filmu o totalitním režimu v Barmě, proti němuž rov-
něž pomáhaly bojovat tamní mnišské komunity, kterým se pak vojenská chunta tvrdě pomstila. Souvislosti mezi 
všemi totalitními režimy jsou velmi názorné a poučné. 
 
Po celou dobu konání výstavy její pořadatelé – Muzeum umění a designu, Konfederace politických vězňů a Ev-
ropský kulturní klub Praha nabízely celé spektrum naučných programů určených především školní mládeži. Sou-
středily se na poznání charakteru obou stran nerovného boje. Vedle komunistů a jejich totalitních institucí byly 
představeny základní principy, na nichž vznikaly a fungovaly mnišské řády. Školáci si mohli zahrát bojovou hru 
„Po stopách extrémistické organizace v Benešově“, kterou ve spolupráci s pražským Evropským kulturním klu-
bem připravil EK Benešov, školním skupinám jsme také nabídli prohlídku piaristické koleje i nového fungujícího 
kláštera trapistek v Poličanech u Neveklova. Přesto, že stojí v centru Benešova, mnozí lidé areál slavného archi-
tekta G. B. Alliprandiho, jež se po sametové revoluci oprávněně stal symbolem města, zevnitř neznali. Přitom 
skvostný interiér chrámu sv. Anny je přímo encyklopedickou ukázkou barokního umění. 
 
K výstavě byly vydány dvě zajímavé publikace. Jedna pomocí archívních materiálů dokumentuje komunistickou 
zvůli prováděnou na mniších, druhá představuje poetický komentář ke Ščigolovým obrazům křížové cesty. Z ní je 
užitečné citovat výstižná slova autorky básní, Martiny Komárkové: „Každý z nás prochází vlastní křížovou cestou. 
Jednotlivá zastavení, pochybnosti, utrpení, nutnosti volby, pády, naděje i víra ve smysl toho, co se děje s námi i 
v nás, prožívá každý ve svém životě. Ať je jakýkoliv, kdekoliv a kdykoliv. Křížová cesta je pro každého individuální 
a pro všechny společná.“ 
 
 
 

 
 


